Pratica 1:
Refracao e reflexao da luz em superficies planas
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Reflexao em superficies planas

(Nao sera abordada experimentalmente,
exceto na reflexao interna total)

Refracao em superficies planas

Raio Incidente |
L}

Meio 1 Lei de Snell

n, sen ¢, =n, sen 6,

\ Diregito original
Raio Refratado




Reflexao e refracao na interface de dois meios

Qo ralo
ncidente = o [3 refletido

{o)e
refratado

A interface entre dois meios dielétricos pode ser usada para estudar tanto
a refracao quanto a reflexao!



Refracdo em bloco de vidro e prisma

Bloco paralelo: Nenhum desvio lateral

ou angular na incidéncia normal
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l 5 Bloco paralelo inclinado:
....................... > Nenhum desvio angular, mas

\ I > tem desvio lateral




Refracdo em bloco de vidro e prisma

Como conseguir desvio angular?

Interfaces nao paralelas, prismal!




Refracdo em bloco de vidro e prisma




Refracdo em bloco de vidro e prisma

O, +0,+(r—a)=x




Refracao em bloco de vidro e prisma
5=(6,-6,)+(6,-6,) a=06,+0, > 6=6+6,~«

n, =1(ar) en, =n (prisma)=cte

sen ¢, =n sen @ 6 =sen*(nsen @
Lei de Snell nas duas interfaces 1 2 L ( 2)
nsen d,= sen 6, 6, =sen™(n sen 6,)
0,=a-0,

6=6,+6,~a mm) oS=sen'(nsend,)+sen’(nsen(a—-6,))-a

A derivada dessa expressao com relagdo a &, igual a zero, minimiza o:

9 eyt
Usando: dx ﬂ dx
do cos 6, ncos(a—6,) _,

d6,  [fi—n’sen’s, B J1-n%sen(a-6,)




Condicao de desvio minimo

do cos 0, ncos(a—6,) _,

do, B \/1—nzsen2¢92 _\/1— n°sen(a —6,) -

cosg, _ ncos(a—6,)
Jl-n%sen®d, [l1-n’sen(a-6,)

Para que essas duas expressdes sejam iguais:

e S

a=0,+0, —> -

sen 6, =n sen 6, = -
nsen 6, = sen 6,

Consequentemente:



Condicao de desvio minimo
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Condigdao de menor aberragao, simétrico, facil correlagdo entre o, 5, ne 6,
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Experimento com semi-circulo de acrilico

Para entender melhor o funcionamento da lei de Snell, trabalha-se com apenas
uma interface!

Como fazer isso de forma simples e pratical

Uso de um semi-circulo!

(O angulo interno é igual ao externo!)



Experimento com semi-circulo de acrilico

Propagacao de um Propagacao de um
meio de maior indice meio de menor indice
para meio de menor para meio de maior
indice : indice

Example 1 Example 2
Qlass Lo air air 10 9lass

Angulo de incidéncia e saida sempre normal na superficie curva:

N3o interfere nos dois angulos de interesse na superficie plana: 6.e 6,
N3ao necessita de meios de grandes dimensdes para medidas precisas de angulos
Muito util para o estudo da propagacao de meio de maior indice para meio de menor indice!



Refracao da luz: Todos os casos

Propagacao de meio menos refrativo para outro mais refrativo:

Angulo de incidéncia qualquer
Angulo de refracdo tem um valor maximo

Example 2
air 10 9lass

___________________

Example 1
Qlass Lo air



Refracao da luz

n,sen 6, =n, sen 6,

Propagacao de um meio 1 (menos denso) para o meio 2 (mais denso)

n
sen 6, = —=send,
nl

n
Ms1 =) seng <2
n, n,
Se: n,>n,
nl
sen @, = —seng,
n2

M1 mm) -1<seng <1

Havera um angulo maximo de refracdao no

meio 2: 6,

n
sen 6, =—+
n2

N3ao ha restricao de angulo de incidéncia
no meio 1:6,

-1<sen ¢, <1



Refracao da luz

Propagacao de meio mais refrativo para outro menos refrativo:

Angulo de incidéncia qualquer

Angulo de refracdo atinge o valor maximo 90 deg!
Angulo critico de incidéncia
Reflexao total interna apds o angulo critico

Example 2
air 10 9lass

Example 1
0lass Lo air

___________________



Refracao da luz

n, sen 6, =n, sen 6,

Propagacao de um meio 1 (mais denso) para o meio 2 (menos denso)

_ D -
SEN 61 = n—sen6’2 Angulo de incidéncia pode ser qualquer, mas
1 havera um angulo de incidéncia especial
(angulo critico) 6;: 6.

2

n_ <1 |:> ~1<sen 6, <1 sen 0, =+1
Se: n,<n, N

sen 6 =sen 6. =—=
nl

n feta-
sen 92 = _159n91 Para que 6, exista:

n n
’ sen @, <2
nl
n n,
— 21 mmm) Sen 6, <—= Acima do angulo critico ndo ha mais luz
n, N transmitida: Reflexao Total Interna



Angulo critico

Numa propagacao de um meio de maior indice para meio de menor indice

Tem um valor limite do angulo de incidéncia, angulo critico: 8., na qual o feixe de
saida sai rasante ( 6,=90°)

n
sen g, =sen 6. =—=
nl

n,<n,

sen 6, =sen 90=1

Critical Angle

O que acontece se o angulo for maior que o critico?



Reflexao total interna

Total internal

ritical I o
= mca‘ angle reflection

A interface de um meio transparente
funciona como um espelho 100%
refletor!

(sem perda por reflexao)

figura 1 figura 2 NUCLEO
luz incidente T
luz incidente >
. " e A e
CONDUCAD DA LUZ
‘ PELO CABO OPTICO
FEIXE DE LUZ
CASCA
2 O -3~ -
‘ luz emergente |
luz emergente




Parte experimental:

Bloco de acrilico semicircular

Angulo de desvio minimo em um prisma de vidro



Experimento:

Uso de luz laser (feixe bem colimado)

Papel sulfite (marcacao do tracado de raios)

Alfinetes (fixacao das pecas e marcacao de tracado dos raios)
Goniometro (rotacao controlada das pecas)




Experimento:
Bloco de acrilico

Verificacao da lei de Snell
nos dois casos.

Ny SEN 6 =N Sen 6,

glass

n, sen @ =n,.. Sen 6,
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Example 1 Example 2
Qlass Lo air air 10 glass
. ~ ~ e _ __air
Verificacdo do angulo critico sen 0, =

n

glass




Experimento:
Prisma de vidro
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Condigdao de menor aberragao, simétrico, facil correlagdo entre o, 5, ne 6,
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Experimento:
Prisma de vidro

Determinacdao do o angulo de desvio minimo







